
Interviurile one2one

14 noiembrie 2025 – Invitat: Ilie Bolojan, Prim ministrul României

Realizator: Anca Grădinaru

Europa Liberă: Bună ziua și bine ați revenit la interviurile one2one de la Europa Liberă.
Invitatul ediției din această săptămână este prim-ministrul României, Ilie Bolojan. Domnule
premier Bolojan, bine ați revenit la Europa Liberă.

Ilie Bolojan: Mulțumesc pentru invitație.

Europa Liberă: Avem subiecte importante și cel mai important subiect este starea economiei.
Sunteți într-un galop - trebuie să luați o mulțime de măsuri ca să nu intrăm în colaps economic,
cum ați mai spus. Dar v-aș întreba, pentru început, ce credeți despre un sondaj recent,
Avangarde, din luna septembrie, care spune că aproape trei sferturi dintre români cred că țara
merge într-o direcție greșită. Procentul celor care cred că merge țara într-o direcție bună este de
21%, în scădere față de cercetările sociologice anterioare. De ce credeți că se întâmplă asta?

Ilie Bolojan: Din păcate, trebuie să recunoaștem că percepția negativă a românilor vizavi de
direcția în care se mișcă țara este de ani de zile, ceea ce nu este de natură să dea un sentiment de
optimism cetățenilor țării noastre.

Și asta, în cea mai mare partem se datorează percepției în care cei care suntem în guvernare
ne-am face treaba sau nu ne-am făcut-o.

Aceste percepții nu pot fi schimbate de pe o zi pe alta, cu atât mai mult cu cât în această perioadă
-de cinci luni de zile, practice - am fost în situația în care a trebuit să luăm măsuri care oricum ar
fi, nu sună bine, pentru că a fost un pachet de reduceri de cheltuieli guvernamentale, de tăieri de
sporuri, de creșteri de taxe, care, în mod inevitabil, au avut un efect ușor recessionist -trebuie să
recunoaștem asta - care nu poate fi privit cu mare optimist de către cetățenii țării noastre.

Europa Liberă: Au crescut prețurile și le-au scăzut veniturile și resimt asta…

Ilie Bolojan:…unei părți din cei care sunt în sectorul public, în anumite zone, le-au scăzut o
parte din venituri, iar, în general, datorită creșterii de taxe, datorită inflației, datorită creșterii
prețului la energie, a fost un efect de creștere de prețuri, care în mod inevitabil a afectat puterea
de cumpărare.

Noi ce trebuie să facem este să scurtăm această perioadă, să închidem măsurile de corecție cât
mai repede posibil, în așa fel încât, stabilizând partea bugetară, să creăm condiții pentru
relansarea economică începând de anul viitor.



Europa Liberă: Când închideți aceste măsuri de corecție? Cu alte cuvinte, când vă opriți cu
măsurile fie de creșteri de taxe, fie de reduceri de venituri?

Ilie Bolojan: Ar trebui să ne oprim cât mai repede posibil. Dar, înainte de a spune ce mai trebuie
să facem și când am putea face acest lucru, trebuie să le subliniem românilor niște realități.

Pentru că ne-am împrumutat în acești ani cu o viteză prea mare, am crescut gradul de îndatorare
al României, ni s-a scăzut rating-ul - deci încrederea pe care piețele o au față de România -  ceea
ce a generat creșterea dobânzilor la creditele pe care le-a contractat România.

Noi plătim dobânzi mai mari decât celelalte tări din regiune.

Datorită acestui fapt, de exemplu, anul acesta și anul viitor, valoarea dobânzilor pe care le-a plătit
și le va plăti România se situează între 11 miliarde de euro și 12 miliarde de euro anul viitor, deci
3% din PIB-ul României. Când discutăm în termen de deficit de 8,4% cât este anul acesta....

Europa Liberă: O treime sunt dobânzile…

Ilie Bolojan:  ... sau anul viitor - puțin peste 6% - jumătate vor fi cheltuielile cu dobânzile.

Orice om rațional înțelege că, atunci când ai astfel de dobânzi, trebuie să lucrezi să-ți crești
veniturile, încasându-ți taxele pe care deja le-ai stabilit. Nu mai trebuie să creștem taxe, trebuie
doar să le încasăm pe cele care le-am stabilit, scăzându-ți cheltuielile, eliminând risipa. Ceea ce
trebuie să facem în continuare, asta mai trebuie să facem, și în mod evident, echilibrând bugetele,
asigurând banii pentru investiții în așa fel încât să susținem economia românească. Începând de
anul viitor trebuie să ne scădem presiunea pe aceste deficite.

Doar în felul acesta încrederea în România va crește. Crescând încrederea, ni se va îmbunătăți
rating-ul și vom lua împrumuturi cu dobânzi mult mai mici. Am scăzut cu câteva puncte
procentuale dobânzile pe care le platim…

Europa Liberă: De la 8%, la începutul anului, ceea ce a fost o dobândă record, la sub 7…

Ilie Bolojan:… ușor sub 7. Dar nu este suficient, pentru că, chiar dacă noi avem un grad de
îndatorare ca țară mai mic decât media țărilor Uniunea Europeană, avem 60%... este în creștere
față de 80% dar gândiți-vă că, dacă plătești o dobândă dublă decât o altă țară din Europa care are
un grad de îndatorare asemănător, înseamnă că noi de fapt avem un grad de îndatorare dublu,
plătind o dobândă dublă și asta este un lucru foarte important și nu mai putem deci să cheltuim
banii pe care nu-i avem.

De aceea trebuie să facem aceste reduceri și în această toamnă - pentru a avea un buget care este
pus pe baze sănătoase, bugetul de anul viitor, să nu mai pățim ce am făcut acuma, trebuie să luăm



acele măsuri de corecție suplimentară în sensul de a ne reduce cheltuielile și, în paralel cu asta,
trebuie să insistăm să ne absorbim bani europeni.

Europa Liberă: Înainte de a discuta despre aceste lucruri, despre cum veți încasa mai mult prin
ANAF, vreau să vă întreb despre cifre recente. Deci datoria publică care ajunge aproape la 60%
și este limita impusă de Uniunea Europeană prin tratatul de la Maastricht - ne apropiem de acest
termen,  45.000 euro, a calculat colega mea, Simona Cârlugea, pe minut ne împrumutăm -
Institutul Național de Statistică tocmai a anunțat că am avut o scădere economică în această vară,
din iulie până în septembrie, de 0.2%. Dacă sunt două trimestre consecutive, ne ducem către
recesiune.

Ilie Bolojan: Finanțările europene pe care trebuie să le absorbim anul viitor, care se ridică la
peste 10 miliarde de euro pe componenta de PNRR - pe care ieri Consiliul ECOFIN ne-a
validat-o… Practic, ieri au fost închise procedurile prin care fondurile europene pentru România
au fost asigurate până în toamna anului viitor.

Europa Liberă: Dacă facem reformele din plan și investițiile…

Ilie Bolojan: În mod evident, dacă ne respectăm angajamentele pe care ni le-am luat - adică
respectăm acele jaloane, acele condiționări, acele reforme în principal, și, în mod evident, dacă
facem absorbția. Și atunci, cel mai mare pachet de sprijin economic pe care îl putem să îl dăm
economiei românești este să absorbim cele 10 miliarde de euro. Și asta este o prioritate pentru
guvern, pentru fiecare autoritate locală, pentru fiecare minister care are proiecte în implementare.

Nu există nicio scuză să nu facem tot ceea ce ține de noi să luăm acești bani. Parte sunt granturi
în totalitate, parte sunt împrumuturi cu dobândă redusă, pentru că ele vor crea condiții de
dezvoltare.

Vom finaliza reabilitarea practic a tuturor școlilor din România. Avem 1.300 de școli astăzi în
reabilitare în aproape toate marile orașe din România, avem aproape 2.000 de blocuri care sunt
avelopate termic și așa mai departe.

Europa Liberă: Ele trebuie terminate până în august 2026. Trebuie încheiate contractele .

Ilie Bolojan: În aceste luni, am absorbit 30% din aceste fonduri, deci am făcut niște eforturi
destul de mari - sigur, și unele proiecte au ajuns la maturitate - și eu cred că, dacă facem ceea ce
trebuie, putem absorbi acești bani. Asta trebuie să facem, să asigurăm stabilitate, să fim serioși,
să fim perseverenți în implementare, să colaborăm, să trecem peste obstacole și, așa cum ați
spus, să îndeplinim acele condiții pentru că tragerea pe care vrem să o facem anul acesta, să
depunem cererea de plată numărul patru până la sfârșitul acestei luni, înseamnă 2,5 miliarde de
euro. Dar ca să-i putem trage acești bani trebuie să ne mai închidem câteva jaloane.



Europa Liberă: Tocmai, din tranșa a treia. Haideți să lămurim, ca să puteți depune cererea de
plată numărul patru, trebuie să încheiați cererea de plată numărul trei, care mai are câteva
restanțe. Una dintre ele este reforma…

Ilie Bolojan: … avem peste 800 de milioane de euro, care sunt reținuți din această cerere de
plată, în principal pe trei componente aproximativ egale.

Una este legată de administrarea companiilor de stat, cealaltă este legată de a face operațională
agenția AMEPIP, care de fapt asigură că procedurile de coordonare, de organizare a
concursurilor la stat sunt făcute corect. Și al treilea jalon este cel legat de pensiile magistraților.
Dacă aceste trei sunt rezolvate, ne vom încasa această restanță. Dacă nu sunt rezolvate, vom
pierde banii sau îi vom pierde parțial.

Europa Liberă: Bun, dumneavoastră spuneți așa, chiar dacă nu vom face aceste reforme, putem
depune cererea numărul patru cu pierderea a aproape un milliard…

Ilie Bolojan: Cererea patru e independentă de recuperarea reținerilor din cerea trei. Dar în afară
de această independență, dacă ești un om responsabil, faci tot ceea ce depinde de tine pentru a
încasa acești bani. Și în fiecare lună am pus presiune pe ministere să își facă datoria, pentru că
aici sunt niște proceduri care depind în cea mai mare parte de ministere sau unele dintre ele nu
depind în totalitate de noi.

Gândiți-vă că ceea ce s-a întâmplat la Curtea Constituțională, ceea ce se întâmplă în zona
pensiilor de magistrați nu depinde exclusiv de Guvern. Dacă ar fi ținut exclusiv de Guvern, am fi
închis acest jalon de mult cu propunerea pe care am făcut-o: ca pensiile să fie aduse la o valoare
rezonabilă, am spus, de 70% din ultimul salariu net și, de asemenea, să existe o perioadă de 10
ani de tranziție între prevederile actuale - care le permit să iasă la pensie la 48 de ani, de
exemplu, și perioada în care ieși la pensie în mod obligatoriu la 65 de ani. Eventual, dacă vrei să
ieși ceva mai repede, cu 7 ani de zile, ai niște penalizări.

Deci, ceea ce am propus consider că a fost un proiect care este just, este corect, este respectuos
față de magistrați, față de ceea ce se întâmplă în România…

Europa Liberă: Care nu acceptă asta. Așteptați un aviz de la CSM ca să puteți repune proiectul
spre adoptare. A venit acest aviz?

Ilie Bolojan: Săptămâna viitoare vom repune proiectul, în prima parte a săptămânii  trebuie să
facem asta ca să existe o perioadă rezonabilă de timp, în așa fel încât CSM să ne poată da un aviz
în forma în care vor considera de cuviință.

Buna credință și colaborarea loială se vor vedea și din termenul în care se va da un răspuns la
cererea de aviz a Guvernului pe proiect, în așa fel încât să îndeplinim condițiile ca în termenul
cel mai scurt posibil rezonabil să propunem din nou acest proiect pentru ca el să devină lege.



Dacă facem asta, până pe data de 28, nu mai avem probleme legate de pierderea banilor, cel puțin
în totalitate. Poți să ai anumite penalizări. La fel se întâmplă și cu celelalte jaloane…

Europa Liberă: Mă iertați. Vreau să rămânem aici...

Ilie Bolojan... Asta trebuie să facem...

Europa Liberă: Dar când veți pune proiectul din nou pe tapet spre adoptare, mențineți acest
prag de 70?

Ilie Bolojan: La începutul săptămânii viitoare vom tranșa toate detaliile acestui proiect și, după
ce va fi o decizie a coaliției, îl vom anunța. Trebuie să închidem acest lucru, din punctul meu de
vedere, până marți.

Europa Liberă: Numirile la companiile de stat. Una dintre companiile de stat unde se pare că
sunt probleme, potrivit ministrului Economiei, domnului Radu Miruță, este  Romarm, de
exemplu, unde tocmai ne-a anunțat că a făcut plângere penală în legătură cu numirea conducerii
la Romarm. Romarn este acea companie mare de stat care are în subordine 15 companii de stat,
de muniție și armament. Cum puteți face o dată acest jalon să fie îndeplinit, ca să nu pierdem
bani, și cum puteți reforma industria? Dacă din start de la șefi sunt probleme ? Potențiale
probleme?

Ilie Bolojan: Avem aproape 50 de companii, încă, în care nu sunt respectate procedurile de
desemnare a conducere a acestora după legislația care este acceptată de Uniunea
Europeană. Aici lucrăm pe două componente.

Pe de o parte, pentru ca în companiile unde sunt pierderi cronice, unde pasivul este mult mai
mare decât activul, să finalizăm procedurile de lichidare. Deci aceste companii, care sunt de fapt
o gaură neagră, nu mai trebuie... 

Europa Liberă: Deci companiile care au datorii foarte mari vor fi lichidate?

Ilie Bolojan: Companiile de stat trebuie lichidate, o parte dintre ele.

Europa Liberă: Ne puteți da câteva exemple?

Ilie Bolojan: În aceste zile definitivăm lista. Săptămâna viitoare se va comunica lista pe care
Guvernul va lucra într-o primă etapă pentru lichidarea acestora.

De asemenea, am cerut tuturor ministerelor o etapizare și o programare cât se poate de clară cu
finalizarea acestor proceduri de selectare a conducerii în așa fel încât să îndeplinim acest jalon. 

Problema nu este să îndeplinești condiționările, ci problema este una de fond. Țara asta are o
bună parte din activele ei administrate de companii de stat.



Gândiți-vă că, dacă sistemul nostru hidroenergetic este administrat bine, țara asta are o sursă de
energie ieftină, o sursă de energie constantă.

Gândiți-vă că transportul de gaze, exploatarea de gaze, transportul de electricitate, căile ferate,
compania de drumuri… practic, o bună parte din economia românească este în administrare a
companiilor de stat. De modul în care se exercită această administrare, mai bine sau mai rău,
depind veniturile pe care le încasează țara noastră, depinde calitatea serviciilor pe care aceste
companii le oferă sau prețul la care cetățenii au acces de aceste servicii.

Gândiți-vă că prețul la electricitate este determinat într-o măsură importantă de producătorii de
stat din energie.

Și atunci, cu cât aceste companii sunt administrate mai bine, cu atât serviciile pe care le oferă
sunt mai bune.

Și pentru mine este o prioritate să punem presiune pe toate conducerile acestor companii să-și
facă datoria și să livreze performanță. Și asta a fost ceea ce am făcut în această perioadă. Dar nu-i
atât de simplu, pentru că unii sunt cu diferite contracte de management în care, din păcate, nu au
condiții care să îi stimuleze să facă performanță, în care au multe drepturi și puține obligații…

Europa Liberă: Și riscați procese….

Ilie Bolojan:  Procese, probleme…. Cred că domnul Miruță are suficiente elemente clare în
momentul în care a declanșat o astfel de sesizare. Nu am toate datele, înseamnă că ceva acolo nu
a fost în regulă. Inclusiv în condițiile în care modul în care au fost făcute aceste selecții nu este în
regulă,  trebuie să existe o răspundere pentru asta, dacă într-adevăr s-a încălcat în mod evident
legea.

Europa Liberă: Când spuneți de lichidări vă referiți și la Societatea Națională de Transport
Feroviar, de Marfă CFR, care, potrivit unei analize termene.ro, e principala companie cu datorii
mari?

Ilie Bolojan: Este una din companiile care va intra în lichidare. Cu siguranță.

Europa Liberă: Încă o veste așteptați de la Bruxelles. Una a venit ieri, cum spuneați, s-a aprobat
Planul Național de Redresare și Reziliență, în forma în care ați propus dumneavoastră, de către
Comisia Europeană și mai așteptați o decizie, un răspuns al Comisiei Europene, Guvernul
Uniunii Europene, care e principalul finanțator al României, în legătură cu potențiala suspendare
a fondurilor europene pentru că România nu a redus deficitul bugetar, în principal, și nu a luat
alte măsuri economice care să redea încrederea investitorilor.

Ilie Bolojan: Suntem, într-adevăr, în această procedură de deficit excesiv, pe care, dacă nu o
corectăm, deci dacă nu ne scădem deficitul, sancțiunea maximă pe care Comisia Europeană o



poate adopta este suspendare fondurilor europene - și tot ceea ce am făcut în luna iulie a fost
pentru a evita posibila suspendare, care se vedea foarte posibilă în ședința din luna iulie. Am luat
aceste măsuri… Trebuie să să ne ținem de ele, trebuie să fim serioși, trebuie să fim responsabili
și,  dacă respectăm nu ceea ce ne-a impus Comisia Europeană, ci ceea ce ne-am angajat noi în
interesul nostru, nu facem decât să ne ducem în situația în care ieșim din această zonă de deficit
excesiv.

Dar asta ce înseamnă pentru noi? Asta? Înseamnă că, atunci când ne angajăm anumit deficit, să-l
și respectăm. Vă rog să vă gândiți că dacă începe anul cu 7%, ajungi la jumătatea anului la 7,7…

Europa Liberă: Avem deja 5,39%...

Ilie Bolojan: … vă puteți imagina că, în aceste condiții, nu ești perceput ca o țară care își
urmărește indicatorii. Deci noi ce trebuie să facem este ca, atunci când ne setăm niște lucruri, să
ne setăm lucruri pe care le putem îndeplini, să fim perseverenți, să le urmărim, să respectăm
aceste ținte pe care ni le stabilim.

Este singura formulă pe două componente să ieși din această procedură de deficit excesiv, să-ți
recâștigi credibilitatea, dar cea fundamentală este să-ți îmbunătățești încrederea ca țară în fața
piețelor, să-ți scazi dobânzile. Trebuie să ai capacitatea de a-ți finanța deficitul.

România are încă această capacitate. Ceea ce trebuie să facă este să scadă cheltuielile financiare,
pentru că vă rog să ne gândim foarte bine: dintr-un deficit de 6% 6,5 - cât ar putea să fie anul
viitor - vă rog să vă gândiți că jumătate din înseamnă dobânzi. Și oamenii trebuie să înțeleagă ce
înseamnă aceste dobânzi.

11-12 miliarde de euro înseamnă valoarea autostrăzii din București până înspre Iași, drum expres
Arad Oradea, care este proiectat acum, înseamnă 2 miliarde de euro.

Deci aceste investiții practic nu se văd, pentru că noi plătim niște dobânzi…nu, nu, nu, nu se văd.
Ele ar fi putut să fie mult mai multe realizate dacă noi nu am fi luat bani cu împrumuturi foarte
mari și dacă acești bani pe care ăi luăm cu împrumt i-am fi direcționat mai bine. Pentru că,
trebuie să recunoaștem, o parte din aceste împrumuturi au fost direcționate către investiții pentru
a cofinanța proiecte europene, dar o parte s-au dus și pe cheltuieli care nu au fost sustenabile și
aceste lucruri trebuie să le corectăm/

Europa Liberă: Investiții, și pensii, și salarii. Vă întreb acum despre cheltuielile publice care au
crescut în acest an, chiar și din vară încoace,

Ilie Bolojan: Cheltuielile publice au crescut până în vară. Așa este. De exemplu, cheltuielile cu
salariile au crescut cu aproximativ 10% pe primul semestru față de semestrul întâi de anul trecut.



Dar este pentru prima data, în luna octombrie, când, față de luna octombrie a anului trecut,
cheltuielile de personal au scăzut cu aproape 5%. Deci luna octombrie - au intrat în vigoare toate
măsurile pe care le-am luat în iulie și, față de 14 miliarde, cât reprezintă aproximativ cheltuielile
lunare 14.000.000.200, cred că suntem la 13,7 miliarde. Deci pentru prima dată, datorită acestor
măsuri, ne scad cheltuielile de funcționare. Asta trebuie să facem. Și atunci, în situația în care tot
de săptămâna viitoare începem să punem în procedură de adoptare, prin angajarea răspunderii
guvernului, pachetul pe administrația locală și central, înseamnă că mai luăm încă un set de
măsuri în așa fel încât anul viitor să scădem, deci, cu cel puțin două puncte procentuale acest
deficit, să ne însănătoșim practic balanța comercială ca și efect secundar, să ne luăm bani
europeni ca să ne putem finanța investițiile.

Gândiți-vă că jumătate din investițiile României sunt asigurate din bani europeni.

Dacă noi nu avem acești bani europeni, nu mai avem capacitatea să terminăm autostrăzi, linii de
cale ferată, spitale și așa mai departe.

Europa Liberă: Așa cum spuneam, guvernul Uniunii Europene este principalul finanțator. Cum
veți face această reducere a cheltuielilor în administrația și locală, și centrală? În același timp,
înțeleg?

Ilie Bolojan: În același timp trebuie făcută. Pe de o parte, timpul ne presează și am spus că, cu
cât leai mai repede, cu atât efectele se văd mai repede…

Europa Liberă: Deci, există un acord în coaliție, în sfârșit?

Ilie Bolojan: Avem un acord în coaliție, pe această temă….Când ai patru partide, nu este foarte
simplu să ajungi la niște acorduri. Și în ultima întâlnire pe care am avut-o am găsit o formulă în
așa fel încât, pe de o parte, să și facem ceva cu adevărat, dar să și găsim o perioadă de tranziție
de un an de zile, timp în care - în 2026 - va funcționa o reducere care poate fi făcută în două
ipoteze de lucru, dar din 01/01/2027 se intră la ipoteza de bază, care înseamnă un calcul corect al
structurii de personal în administrația locală, funcție de numărul de locuitori.

Europa Liberă: Ce se întâmplă odată ce adoptați pachetul trei?

Ilie Bolojan: Odată ce e adoptat și ar trebui să treacă de CCR, pentru că am căutat să respectăm
toate aspectele care țin de constituționalitate, în afara de calcularea numărului de angajați după o
formulă care ține de numărul de locuitori și care, acolo unde personal este în plus, impune
reducerea de personal sau de cheltuieli de personal,  înseamnă și o a o reducere în administrația
centrală de aproximativ 10% a fondului de salarii și înseamnă transferuri de competențe către
administrația publică locală. Acest pachet nu înseamnă doar reduceri, înseamnă o schimbare a
filozofiei în administrație.



„Administrație” nu mai este doar o sursă de cereri către bugetul de stat. Nu este doar o entitate în
care îi faci transferuri de bani pe care nu-i mai ai, ci este un factor de dezvoltare, un factor de
responsabilitate pentru acele comunități.

Europa Liberă: Dar ei vă vor spune, din primării: păi, după ce că ne obligați să dăm oameni
afară, ne mai dați și atribuții în plus? Nu v-au spus deja asta?

Ilie Bolojan: Li se dau competențe în plus…. Ascultați-mă, am fost 20 de ani pe  o funcție
publică în administrația locală și pentru fiecare dintre noi faptele vorbesc. Și mie nu poate să-mi
spună nimeni din administrație ceea ce nu se poate face, dacă în multe locuri din România
primari, președinți de consilii județene, oameni serioși, indiferent de partidul politic, au făcut
ceea ce li se cere și celor care n-au făcut ceea ce trebuie.

Europa Liberă:: Câți oameni trebuie să plece de la 1 decembrie sau ianuarie?

Ilie Bolojan: În mod normal, aceste efecte ar însemna că, per global, 10% din personalul din
administrația locală ar trebui să plece, dar …

Europa Liberă: De la 1 ianuarie sau decembrie?

Ilie Bolojan: De la 1 ianuarie se aplică aceste proceduri, dar nu poți să faci reducere de pe o zi
pe alta. Va fi nevoie probabil de  un trimestru ca să derulezi toate procedurile, pentru că partea de
reduceri nu se face simplu. Iar în administrația locală. În cea centrală, după ce s-ar adopta acest
această lege, am fi în situația în care fiecare minister, fiecare autoritate, prin acte subsecvente,
deci prin hotărâri de gguvern, prin ordonanțe de urgență vine și își corectează lucrurile, pentru că
într-un fel se fac reducerile de cheltuieli într-un domeniu în care ai o legislație - nu știu,
Ministerul de Interne, altă situație este în Sănătate, altă situație este la o autoritate centrală sau la
un  minister. Lucrurile sunt diferite, se creează cadrul necesar.

Din punctul meu de Vedere, toate domeniile trebuie să fie parte a acestui efort. Aici nu e vorba
de a face excepții, ci aici este vorba că în acest efort colectiv fiecare trebuie să participe, de la
Parlamentul României și până la omul din care lucrează în administrație, în cea mai mică
comună.

Europa Liberă: Deci inclusiv armata, poliția, educația și sănătatea…

Ilie Bolojan: Din punctul meu de Vedere, e nevoie ca aceste măsuri - v-am spus - să fie aplicate
în așa fel încât toți să fie partea acestui efort. Sigur, cum a fost în educație, deja s-a luat un prim
set de măsuri prin creșterea normei didactice…

Europa Liberă: Sunt foarte supărați profesorii. Să știți că mă întâlnesc și la metrou cu profesori
care fug la ora 7:30 de la o școală la alta – mă scuzați, pentru termen – căpiați. Întârzie la ore, nu
au cum...Vă pare rău pentru măsurile din educație?



Ilie Bolojan: Caut să fiu un om corect și să discutăm foarte deschis lucrurile.

Noi, în acești ani, ne-am setat niște lucruri care nu pot fi suportate de România, pentru că am
ajuns într-o anumită situație.

Știți, a fost discuția asta legată de norma didactică.

Dar dacă în alte țări europene, cum este Germania, se predau 24h/săptămână, înseamnă că și în
România, într-o situație dificilă în care este țara asta, se pot preda 20h/săptămână și nu 16 sau 18.
Adică trebuie să fim foarte realiști.

Gândiți-vă că într-o țară cum este Germania, unde concediul de maternitate este de un an de zile,
unde indemnizația pe care o primești e de 65% - asta este regula, într-o țară ca Germania,
înseamnă că și în România, unde concediul de maternitate este de 2 ani de zile și indemnizația cu
măsura de corecție de 10% este de 75%, înseamnă că este o măsură pe care o poate duce această
țară și asta trebuie să le spunem cetățenilor români.

Le-am creat niște așteptări, lumea politică… uneori că, dacă ne votează pe noi, totul va fi gratis
și nelimitat. Le-am spus că vom face proiecte, dar pentru care n-avem bani. Semnăm contracte de
finanțare pentru care nu există sursa în care să le plătești, amanetăm viitorul. Nu mai putem face
acest lucru. Și eu cât sunt pe această funcție, am responsabilitatea să le spun oamenilor lucrurile
așa cum sunt și oamenii sigur vor aprecia dacă este bine, dacă este rău. Și dacă le spun că facem
ceva, să căutăm să facem acest lucru.

Europa Liberă: Până în 2027 veți fi pe această funcție?

Ilie Bolojan: Voi fi pe această funcție cât timp voi putea să fac ceva. Pentru că, dacă stai pe o
funcție și nu poți să faci ceea ce trebuie, nu are rost să mai stai pe acolo. Iar stai pe o funcție cât
timp ai o coaliție în spate care susține acest lucru. Aici e vorba de o realitate pe care n-o putem
nega. Avem astăzi o coaliție care este dată de o aritmetică parlamentară. Nu întotdeauna, într-o
coaliție, indiferent ce partide sunt, lucrezi cu cine ai cele mai mari afinități. Dar, în momentul în
care trebuie să ții stabilitatea unei țări, înseamnă că trebuie să lucrezi responsabil, să creezi o
masă critică și asta trebuie să facem în perioada următoare. Indiferent cât stai pe un post sau alta.

Europa Liberă: Din relația cu liderii PSD, simțiți că vor să continue în această formulă până în
2027, când, potrivit protocolului, se face schimbul de premieri? Sau mai degrabă, simțiți că ar
vrea să plece, să rupă coaliția?

Ilie Bolojan: Din relațiile cu toți liderii politici înțeleg că fiecare suntem responsabili pentru ceea
ce se întâmplă în țara asta. Dat fiind - v-am spus - pulverizarea politică, niciun partid nu poate să
facă lucrurile de unul singur, dar fiecare partid poate să blocheze lucrurile.



Asta e cea mai proastă situație și atunci trebuie găsit…. Nu este ușor să ia decizii între patru
partide  plus grupul minorități, lor. Trebuie să găsești masa critică și v-am dat un exemplu de
decizie care nu este perfectă, dar este una care a făcut masă critică, pentru ca pachetul pe
administrație să treacă. Asta trebuie să facem. Ceea ce calculează fiecare lider politic este
problema lui. Nu poți să faci reforme și în același timp să fii în permanență cu ochii pe sondajele
de opinie și să vii cu un concurs de frumusețe politică.

Europa Liberă: Imediat vă întreb și de sondaje…

Ilie Bolojan: Trebuie să lucrezi responsabil, ca, într-adevăr, atunci când îți închei mandatul de o
lună, de o zi, de șase luni, să știi că poți să mergi pe stradă cu fruntea sus… Bun, n-o să ne laude
toată lumea, dar să nu ne înjure toată lumea.

Europa Liberă: Da, mergem un pic mai departe. Nu vreau să încheiem capitolul economic fără
să vă întreb despre reforma ANAF. Și acum o să citesc din consilierul dumneavoastră, domnul
Ionuț Dumitru, un bancher foarte vechi, fost președinte al Consiliului Fiscal, spune așa: ANAF
trebuie să facă niște exerciții de transparență prin care să comunice ce se face, cum se face.
Trebuie restructurată din temelii. Dumnealui a explicat că ar trebui ca în Grecia, unde toți
angajații acolo au trecut prin evaluări… poate găsi cine vrea interviul cu domnul Ionuț Dumitru
pe site-ul Europa Liberă.. vă întreb dacă sunteți mulțumit de ANAF și dacă într-adevăr puteți
face ceea ce v-a propus consilierul dumneavoastră: restructurarea din temelie a ANAF.

Ilie Bolojan: Pentru ca să ne încasăm bani, avem nevoie de legi bune, de legi clare, care să nu
mai permită evaziunea legală, optimizarae peste măsur,ă și avem nevoie de oameni și de
mecanisme care pun în practic această lege cu fermitate, în așa fel încât fiecare cetățean care
lucrează în țara asta să contribuie cu partea lui de contribuție și fiecare companie care face un
profit în țara asta să participe și ea cu o parte din câștiguri la budget.

Asta trebuie să facă ANAF, dar nu e atâta de simplu de pe o zi pe alta. Ceea ce a spusă colegul
meu, domnul Ionuț Dumitru, are dreptate pe fond. Este evident că, dacă în acești ani am avut o
evaziune important-  și se vede asta din diferența dintre ceea ce ar fi trebuit să se încaseze și cât
s-a încasat. sigur, se poate discuta de modul de de calcul, de cheltuielile dintr-o gospodărie sau
alta – dar, oricum am lua, în mod cert, avem o diferență foarte mare pe care nu o încasăm. Și
trebuie să recunoaștem că evaziunea fiscală în stil mare nu se poate face nicăieri decât cu o
anumită umbrelă de protecție din instituțiile statului care trebuie să combate evaziunea, da? Nu
există așa ceva.

Europa Liberă: Cum vă asigurați că dispare această umbrelă:

Ilie Bolojan:. Umbrela nu e politică. Umbrela este de tip economic. Cei care le asigură protecția
probabil că au avut ceva de câștigat într-o formă sau alta sau nu și-au făcut datoria din



comoditate, din incompetență, din indolență. Sunt tot felul de cauze. Nu există doar o singură
cauză. Situațiile sunt diferite.

Ceea ce trebuie să facem șa cum am spus și am făcut, să corectăm și sper că săptămâna viitoare
pachetul fiscal care a fost suspendat parțial prin decizia Curții Constituționale de a anula un
articol cu testele poligraf, gândit tocmai care spuneți dumneavoastră, să-l corectăm, să scoatem
acel articol, să trecem legea prin Parlament cât mai repede posibil pentru a deveni operațională,
pentru că ea închide foarte multe portițe pe insolvență, creează posibilități suplimentare
ANAF-ului și ceea ce trebuie să facă ANAF-ul înseamnă două componente: să finalizeze
digitalizarea care nu se mai termină – asta este foarte important, pentru că în momentul în care în
decizia de a face un control, în decizia de a aplica o anumită procedură nu mai intervin oamenii,
deci nu mai intervin subiectivismul, incompetența sau corupția - atunci în mod cert sistemul
digital îți arată prin analizele de risc exact unde să controlezi și nu mai poți să ții umbrela peste
prieteni sau peste afiliați. Asta e foarte important.

Și doi, să avem conducători care să pună în mod corect legea în practică.

Vă rog să vă gândiți că am avut legislația cu reducerea de cheltuieli la ASF, ANCOM, ANRE, și,
dacă ai niște oameni care respectă doar litera legii, dar nu spiritul legi, o pun prost în practice -în
loc să reduci salarii, tai din grile de salarizare care nu afectează, în loc să reduci posturi efective,
reduci posturi vacante. ...

Așa este și aici și e foarte important deci ca ANAF să își facă o reformă în interior, să pună
presiune pe oameni, să facă mobilitate pe funcție.

Eu nu cred în oameni care stau pe funcție de 10 ani de zile. Lucrurile merg prost și trebuie
menținut pentru stabilitate în continuare acolo. Deci, trebuie un pachet de măsuri pe care sper că
Ministerul de Finanțe și ANAF, care au toată competența să facă acest lucru și toată libertatea și,
bineînțeles, responsabilitatea, trebuie să corecteze lucrurile în luna următoare.

Faptul că în această perioadă s-au încasat suplimentar peste 10% la TVA, s-au încasat impozite și
venituri suplimentare, arată că ceva s-a făcut. Dar, până nu ne reducem acea diferență din cât ar
trebui să încasăm și cât încasăm efectiv, mai e mult de lucru. Acesta este realitatea.

Europa Liberă: Spune domnul Ionuț Dumitru: nu mai putem crește taxele și atunci trebuie să
reducem deficitul din încasări suplimentare. O scurtă întrebare despre budget: în ce stadiu e?
Despre proiectul legii bugetului pe 2026 și aici vă întreb dacă apărarea va primi mai mult decât
până acum.

Ilie Bolojan: Apărarea, conform angajamentelor pe care și le-a luat România, va trebui să aibă
un buget ceva mai mare, nu mult mai mare, pentru că nu ne putem permite, dar vom respecta



angajamentele pe care România și le-a luat și vom crește acest buget. De asemenea, în
următoarele două săptămâni va începe discuția pe buget.

Trebuie să spunem deschis: bugetul va fi promovat în momentul în care pachetele pe care se
bazează un buget predictibil vor fi adoptate. Și dacă nu le adoptăm cel mai târziu până la
jumătatea lunii decembrie, există, din păcate, riscul foarte mare ca bugetul pe anul viitor să fie
compromis din punct de vedere al țintelor deficitului bugetar. Și nu ne putem permite asta ca țară
și voi insista în perioada imediat următoare să punem în practică toate proiectele care, pe de o
parte, setează bugetul sănătos, respectăm jaloanele, ne încasăm fondurile europene și creăm
condiții pentru ca de anul viitor să reluăm o creștere economică sănătoasă, cu o economie pusă
pe baze corecte, cu legi bune și cu o altă atitudine.

Europa Liberă: Dacă tot vorbim de reforme, o întrebare și despre programul SAFE, pe care
dumneavoastră îl coordonați - este programul prin care România are șansa să primească aproape
17 miliarde de euro pentru dezvoltarea industriei locale de apărare. Cum se poate face această
atragere de bani în condițiile în care Romarm-ul, principala instituție care ar trebui să se asocieze
cu mari companii private, este reclamat la Direcția Anticorupție și la Parchetul General?

Ilie Bolojan: Aici negocierile sunt purtate la nivel de ministere, la nivel de conduceri, pentru că e
nevoie de o colaborare între Ministerul Apărării, Ministerul Economiei, cancelaria Primului
Ministru, Președinția României și echipele noastre lucrează în comun cu Statul Major, cu
Ministerul de Interne, cu toți cei implicați pentru a identifica potențialii furnizori de armament
pentru ceea ce solicită armata noastră, pentru a identifica țările partenere cu care trebuie să facem
achiziții în comun.

Europa Liberă: Ați rezolvat discuția cu Ucraina, pentru că așteptăm de la Ucraina…

Ilie Bolojan: De asmenea, inclusiv să colaborăm cu Ucraina pe producția de drone. Și pe toate
aceste componente suntem în niște negocieri avansate în așa fel încât ne propunem ca de luni,
într-o săptămână, pe data de 24, în Consiliul Suprem de Apărare a Țării, să avem aprobarea pe
programul pe care România îl va depune la Comisia Europeană, în așa fel încât la finalul anului
și la început anului viitor să derulăm toate negocierile pentru ca din primăvară să avem un
program cu furnizori identificați explicit și cu împărțirea cât se poate poate de clară pe
componente.

Sunt importante trei elemente.

Pe de o parte, să luăm pentru Armata Română ceea ce este necesar pentru apărarea țării noastre,
un lucru pe care ni l-am asumat, pe care trebuie să îl facem.

Doi, să internalizăm o bună parte din această producție în așa fel încât mai mult de jumătate din
ceea ce cumpărăm să fie produs într-o manieră directă sau indirectă în România, prin investiții



ale acestor companii, prin parteneri locali sau prin alte companii care investesc în România,
pentru că asta înseamnă transfer tehnologic, înseamnă locuri de muncă.

Și cea de-a treia componentă important: o parte din aceste sume să fie direcționate pe
componenta de infrastructură de mobilitate civil-militar și pentru noi finanțarea capetelor de
autostradă înspre Moldova este o componentă importantă, în așa fel încât să fie asigurată
conectivitatea din nord-estul României până spre București, pentru că în felul acesta este
asigurată legătura cu cu nordul României și cu Republica Moldova.

Europa Liberă: Două întrebări, domnule prim-ministru, despre războiul hibrid din România,
despre care, în sfârșit, toate autoritățile admit că este război hibrid purtat de Rusia în România în
ultimul an-  că până acum nu aveam această recunoaștere. Domnul ministru Moșteanu, ministrul
Apărării naționale, spune recent - a spus la Digi 24 - că CNA, adică Consiliul Național al
Audiovizualului, care monitorizează televiziunile, radio-urile, nu are bani să cumpere niște
sisteme de monitorizare, să vadă mai eficient cine minte pe internet și în audio-vizual. Vor primi
acești bani, să cumpere softuri cei de la CNA?

Ilie Bolojan: Cine a trebuie să primească acești bani - pentru că una din problemele pe care noi
le avem este să ținem pasul cu ce se întâmplă. Trebuie să recunoaștem că sunt mai multe aspecte
care trebuie corectate. Unele sunt aspecte, să spunem procedurale, să se stabilească
responsabilități clare, fiecare instituți , ceea ce face și doi, cei care au menirea prin lege să
supravegheze ceea ce se publică, să aibă instrumentele necesare.

Gândiți-vă, de exemplu, că CNA-ul, dacă tot ați ridicat această problemă, în general se concentra
pe ceea ce emiteau radiourile sau televiziunile și mult mai puțin pe online. Ori aici, dacă nu ai
softuri specializate care să detecteze ceea ce se împlă întâmplă în online…

Europa Liberă: Deci CNA-ul se va ocupa și de on-line? Sau rămâne și ANCOM?

Ilie Bolojan: CNA-ul  supraveghează și ANCOM sancționează ultimativ.

Europa Liberă:: Va avea și ANCOM banii necesari?

Ilie Bolojan: ANCOM are posibilități tehnice și are fonduri prin care poate să facă acest lucru.
Și nu e o problemă de fonduri, e o problemă de decizie, de organizare și de asumare a
răspunderii. Dar trebuie să se doteze aceste instituții cu aceste softuri. Iar problema de fond - și
trebuie să nu fugim de asta - întotdeauna războiul hibrid are șanse dacă încrederea în conducerea
țării, în guvernări, în direcția în care se mișcă țara este foarte scăzută.

Deci toate dezinformările vin pe un teren fertil. Ceea ce trebuie să facem noi pe fond este să
recâștigăm încrederea oamenilor și asta nu o putem recâștiga de pe o zi pe alta. Trebuie să putem
genera schimbări pe care oamenii le văd, ceea ce nu e ușor într-o coaliție de patru partide, pentru



că trebuie să faci masă critică ca să poți lua decizii și lucrurile să lungesc și apare oboseală a
cetățenilor, nu mai nimeni crede nimic.

Trebuie să luăm decizii corecte, trebuie să corectăm nedreptăți, trebuie să organizăm concursuri
corecte, să dăm șanse tinerilor, asta, să stabilim reguli bune, asta trebuie făcut zi de zi și oamenii,
când văd că lucrurile se întâmplă într-o direcție bună, nu mai cred toate bazaconile care se spun.

Europa Liberă: În proiectul Strategiei naționale de apărare a tării scrie - mă grăbesc, că mai
avem doar câteva minute -scrie că România are nevoie de, citez, promovarea unei culturi a
rezilienței societale în vederea descurajării prin combaterea dezinformării și a campaniilor de
influență ostilă, prin consolidare educației vizând gândirea critică, dezvoltarea competențelor de
alfabetizare media și digitală. Sunt mai multe exemple. Vreau să vă întreb dacă în bugetul pe
anul viitor, când îl veți discuta și îl veți stabili în Guvern, veți cere miniștrilor ca fiecare pe
bucățica lui să aibă prevăzute măsuri care să combată războiul hibrid, inclusiv prin educație,
dezvoltare a gândirii critice și așa mai departe.

Ilie Bolojan: Fiecare trebuie să-și facă datoria serios și responsabil, să-și asume funcțiile publice
pe care le ocupă și, dacă fac asta, vor lua măsuri cât se poate de serioase numai printr-un
comportament responsabil pentru a combate dezinformare.

Europa Liberă: Domnule prim-ministru, vreau să discutăm un pic și despre chestiuni politice.
Urmează alegeri în București. În sfârșit. Tot în urma unor discuții complicate, am văzut la
coaliție, de vreo două luni, că nu se mai stabilea data alegerilor în Capitală. Dumneavoastră
sunteți și președintele Partidului Național Liberal. Vă întreb, în primul rând, dacă aveți un plan
de modernizare a Partidului Național Liberal, în condițiile în care acum aproximativ un an, chiar
mai bine de un an, de fapt, ne-ați spus așa, aici, la interviurile one2one: dacă partidele, liderii
politici nu vor înțelege că trebuie să promoveze oameni, să formeze întâi oameni competenți,
oameni dedicați, profesioniști, nu se va schimba clasa politică. Vă întreb ce ați reușit? Ce ați
apucat să faceți până acum la partidul pe care îl conduceți, dat fiind că ați avut totuși nenumărate
funcții complicate, cele mai înalte funcții în stat în ultimul an.

Ilie Bolojan: Cu toată presiunea administrativă care vine din funcțiile pe care le ocupi, planul de
reformă a unui partid, respectul pentru cetățeni înseamnă și oamenii pe care îi propui pentru
anumite funcții, atunci când partidul are această oportunitate. Și în semn de respect pentru
bucureșteni, l-am propus pe cel mai bun om pe care PNL îl putea trimite în această competiție
pentru una dintre cele mai dificile funcții din România, pentru că Bucureștiul are datorii mari.

Nu-i ușor să ții sistemele de termoficare cu datorii istorice în funcțiune, are probleme mari de
infrastructură, are probleme mari de colaborare, de bune organizare și colegul meu, Ciprian
Ciucu, care candidează, a dovedit în sectorul 6 că poate schimba fața multor locuri și le-a făcut
asta în sectorul 6, are această experiență, are seriozitatea să facă lucrurile temeinic, are
atașamentul față de București și asta este forma de respect pentru bucureșteni.



Le-am oferit să aleagă și am încredere în votul bucureștenilor că vor alege un om cu experiență,
un om serios, așa cum este Ciprian Ciucu, care va putea pune Bucureștiul la punct.

Nu va fi o întreprindere ușoară, pentru că eu am mai spus, cu experiența din administrație, dacă
într-un sector asfaltezi o stradă, știe tot cartierul. Dacă în București asfaltezi o stradă, nu știe
nimeni, pentru că e atât de mare și atât de multe probleme, încât lucrurile nu pot fi rezolvate de
pe o zi pe alta. Dar o colaborare între primarul general, primarii de sector, Guvernul României,
consiliile județene care sunt limitrofe înseamnă un element de bază pentru a rezolva problemele
și asta trebuie făcut în perioada următoare

Europa Liberă: Ce veți face, dacă cu doar câteva zile înainte de alegeri, veți constata că domnul
Ciucu e, potrivit sondajelor, tot pe locul doi, așa cum arată situația acum, potrivit unor sondaje?

Ilie Bolojan: Trebuie să fiți rezervați cu sondajele care apar. Vă rog să vă aduceți aminte cum
arătau sondajele înainte de alegerile prezidențiale și au fost invalidate total de realitate. Așa
trebuie tratat și acuma. Eu am încredere în votul bucureștenilor…

Europa Liberă: Deci excludeți ca înainte de alegeri să renunțe unul din cei…

Ilie Bolojan: Eu am încredere în votul bucureștenilor care ce au făcut de fiecare dată? Analizând
candidații, văzând cine are șanse și cine nu are șanse, atunci când s-au apropiat de ziua alegerilor,
o parte importantă dintre ei au luat decizia rațională, votul util. Sunt convins că bucureștenii,
analizând cum arată lucrurile, vorbind cu colegii, cu aparținătorii, cu vecinii de scară și așa mai
departe, pe la blocuri, vor lua o decizie corectă.

Europa Liberă: Dar la nivel politic, dumneavoastră, dacă ajungem să presupunem pe 1
decembrie - am o întrebare și de 1 decembrie vă rog să nu încheiem acest interviu până nu v-o
adresez - dacă înainte de alegeri, cu câteva zile, observați totuși că e împărțit electoratul de
dreapta, așa cum e și acum, între domnul Drulă, între domnul Ciucu, între doamna Ana Ciceală,
le veți cere contra-candidaților domnului Ciucu să renunțe?

Ilie Bolojan: Am încredere în decizia bucureștenilor. Am mai spus-  uneori cetățenii noștri au
dovedit că au înțelepciune mai mare decât leadership-ul politic. Vă rog să vă gândiți numai la
ultimele 345 cicluri electorale, ceea ce s-a întâmplat.

Europa Liberă: Domnul Ciucu, întrebat aseară, la Europa FM, dacă simte că îl susține
organizația de București în totalitate și Ilfov, nu a apărut foarte confortabil și nu a răspuns..

Ilie Bolojan: În afară de susținerile pe care i le acordăm noi….

Europa Liberă: „Noi” înseamnă dumneavoastră…



Ilie Bolojan: Eu, eu cu tot respectul și am încredere în dânsul, pentru că altfel n-aș face acest
lucru,domnul Ciucu are nevoie de susținerea bucureștenilor, pe ei trebuie să-i convingă în această
perioada.

Europa Liberă: Și a partidului, nu?

Ilie Bolojan: A partidului îl are, pentru că asta s-a dovedit prin voturile care au fost adoptate la
trei niveluri de decizie. Dar ce trebuie să convingă este să-i convingă pe cetățeni și face în fiecare
zi eforturi pentru acest lucru. Și am încredere că Ciprian Ciucu are șanse mari să câștige Primăria
Generală a Capitalei. Dar nu sunt un om care anunță lucruri care nu pot fi îndeplinite. Va fi o
competiție dură, va fi o competiție strânsă, fiecare vot va conta. Nu e o situație complicată la
aceste alegeri în București și se pare că datorită sistemului de vot din primul tur, alegerile vor
putea fi câștigate cu un număr de voturi care la un tur doi ar părea nesemnificativ.

Europa Liberă: Încă două întrebări și încheiem acest interviu. Expert Forum, organizația
neguvernamentală care monitorizează alegerile de zeci de ani și are o activitate civică uriașă,
alături de alte organizații, vă transmit un apel nu doar dumneavoastră, ci și președinților
Camerelor de la Parlament în legătură cu votul pentru viitorul președinte al Autorității Electorale
Permanente. Solicită partidelor politice Expert Forum să desemneze ca președinte al AEP o
persoană competentă,  care își poate exercita atribuțiile independent e partidele politice și cu un
înalt grad de integritate.

Ilie Bolojan: Nu este o problemă să fi propus de un partid sau altul. Nu trebuie să fugim de
aceste lucruri. Fiecare om care ajunge pe o funcție publică, numită, parlamentar, de exemplu, are
o anumită susținere, altfel n-are cum să ajungă. Problema este ceea ce au spus dânșii. Trebuie să
fie un om competent, trebuie să fie un om integru și trebuie să înțeleagă că atunci când ești pe o
funcție publică, prima dată este interesul public, a doua oară este interesul public și poate a treia
oară te uiți din ce partid vii.

Europa Liberă: Veți propune pe cineva?

Ilie Bolojan: Cu siguranță coaliția va face o propunere în perioada următoare, pentru că este un
interimat la AEP, dar ceea ce trebuie să facem noi este să propunem într-adevăr un om
competent. Asta depinde uneori și de partidul care face aceste propuneri și, că ne place, că că nu
ne place, când ești într-o coaliție, e greu să te duci să îi spui unui partid: nu-l susțin pe cel pe care
l-ai propus pentru că eu consider că n-are calificările corespunzătoare și așa mai departe. Fiecare
partid își asumă aceste propuneri pe care le face, este răspunderea lui. Sigur că uneori te poate
pune ,ca aliat, într-o situație neplăcută. Am mai jucat în aceste filme, am văzut aceste lucruri, dar
v-am spus: nu problema că este…, că ai 5 ani în politică sau 10 ani sau ai intrat nou în
politică…Problema este ce ai făcut în acești ani, dacă ți-ai pierdut anii degeaba, dacă te-ai
compromis sau dacă acolo unde ai fost ai încercat să-ți faci datoria.



Europa Liberă: Domnule prim-ministru, urmează Ziua Națională a României și citez din nou
din Strategia de apărare a țării, spune președintele așa: să o spunem, fără ocolișuri, citez acum,
cetățenii noștri ar putea ezita să apere o Românie coruptă, dar vor fi pe deplin solidari cu o țară
care le apără cu bună credință libertățile și interesele. Cine credeți că ar apăra România la
nevoie?

Ilie Bolojan: Prima dată trebuie să o apărăm noi și apoi să ne așteptăm să ne apere alții.

Și nu trebuie să o aperi cu arma în mână, ci fiecare acolo unde suntem, dacă ne facem datoria,
înseamnă că apărăm România. Când eram președinte interimar, am fost impresionat de grădinarii
de la Cotroceni care în fiecare zi trebăluiau de la 7:00 și până după-amiaza ca acele grădini să fie
bine întreținute. Omul care își face datoria în hală, în sectorul public, el contribuie la ceea ce este
România de astăzi.

Noi, dacă ne putem cumpăra armament pentru armată, înseamnă că fiecare din oamenii ăștia care
lucrează plătește un impozit pe salariu care se duce la bugetul de stat. Iar din banii aceștia, noi,
mai bine sau mai rău, îi folosim pentru apararea țării noastre.

Asta cred eu că face fiecare om. În momentul în care ești un cetățean în adevăratul sens al
cuvântului, respecți România și faci ceea ce trebuie pentru România.

Europa Liberă: Până una, alta Legea pregătirii populației pentru apărare încă nu e adoptată. E la
Parlament….

Ilie Bolojan: Este pe parcurs, dar nu asta este fondul neapărat. V-am spus. Un bun cetățean este
un stâlp al țării noastre în viața lui, în familia lui, în comunitatea lui, la firma unde lucrează, în
sectorul public sau în sectorul privat.

Europa Liberă: O curiozitate de final de ce nu acceptați, ca președinte al PNL, să fie publicate
numele redacțiilor cărora PNL le-a dat bani în campania electorale?

Ilie Bolojan: Nu pot să răspund pentru istoria contemporană. Pot să răspund pentru ceea ce se
întâmplă în mandatele mele. Am mai explicat acest lucru. Au fost încheiate niște contracte într-o
anumită perioadă, de care eu nu pot fi responsabil. Ceea ce am făcut întotdeauna când am fost pe
o funcție publică, inclusiv la partid, este să asigur transparența datelor, să lucrăm pentru
cheltuieli care se duc în lucruri sănătoase și, dacă vom avea înțelepciunea să modificăm legea
după care sunt finanțate partidele, să stabilim o alocare între campanii rezonabilă, reguli clare de
folosire a acelor bani în așa fel încât cea mai mare parte să se ducă pentru pregătirea oamenilor
acelui partid ca atunci când trebuie să trimitem un om pe un post, să trimitem un om pregătit, un
om competent, înseamnă că vom folosi banii publici bine.  Dacă îi folosim altfel, înseamnă că ne
batem joc de ei.



Europa Liberă: Domnule prim-ministru, vă mulțumim foarte mult pentru acest interviu, ne
cerem scuze că am depășit cu câteva minute. Înțeleg că trebuie să ajungeți la o ședință
importantă.

Le mulțumesc și celor care ne-au urmărit.

Până la ediția următoare a interviurilor one2one, vă invit să citiți știrile și analizele de pe site-ul
Europei Libere și de pe conturile noastre sociale.


